



國內郵資已付
苗栗郵局許可證
苗業字第288號
印刷品

發行單位 / 苗栗縣政府 發行人 / 徐耀昌 地址 / 36001 苗栗市縣府路 100 號 電話 / 037-339226 傳真 / 037-355420 網址 / www.miaoli.gov.tw 設計 / 舜程創意行銷

未來5年內將有4家大型醫院相繼啟用

醫療品質能同步躍進守護鄉親健康

苗栗縣三義慈濟中醫醫院已於去年 11 月動土建院，可望 111 年 8 月啟用；未來 5 年內將續有 3 家大型醫院相繼加入呵護鄉親健康的行列，屆時縣內每萬人口的醫師數與病床數均將提升，醫療品質與量能也跟著大幅精進，可紓解中港溪地區醫療次區域的窘境，同時優化苗栗次區域急重症醫療量能。縣長徐耀昌藉本身在苗栗接受腰椎手術為例，凸顯他對在地醫療深具信心，更期許後續 3 家醫療院所營運後，以技術本位引領醫療質能大躍進，降低轉診外縣市的傷病患數，掌握黃金搶救時效，鄉親也免於舟車勞頓之苦，營造苗栗為健康宜居的幸福城市。

衛生局月前舉行「苗栗縣醫療量能大躍進」記者會，由縣長徐耀昌主持，衛生局長張蕊仙簡報縣內目前醫療資源現況與未來量能精進情形，再由已通過設院案審查的大千醫療社團法人竹南醫院、衛福部苗栗醫院急重大樓，及通過興辦事業計畫的東大骨科專科醫院，分別簡介規畫設計的建院藍圖及將來營運後的醫療效益與目標。

慈濟三義中醫醫院去年 11 月 29 日已動土建院，111 年 8 月起提供醫養合一及中醫藥產業應用服務。衛生局長張蕊仙在醫療量能大躍進記者會中，說明 3 大醫療院所規畫新建醫院的病床數、著力的焦點及未來目標。她說，地方長期企盼的醫學中心，縣府團隊長期努力卻未能如願，但 3 家醫療院所能挺身而出，深信對每萬人口的醫師、病床數和醫護比，都會大幅精進而更符期待。

3 家建院主管分別簡介各醫院的規畫與未來營運願景。其中，已獲醫審會設院立案及衛福部原則通過的大千醫療社團法人竹南醫院，院長蔡建宗指出，醫院坐落在竹南鎮、規畫設置 450 床急性一般病床、



● 縣長徐耀昌率同地方各界宣布 5 年內將有 4 家大型醫院攜手呵護鄉親健康

162 床特殊病床的「區域級教學醫院」，預計耗資 23 億 5000 萬，打造地上 13 層樓、地下 3 樓的建築物，預定 113 年底啟用；設有 35 個完整專科醫療服務，導入床邊資訊衛教、病人動態管理、門診生理量測站等系統，期優化就醫流程提升民眾就醫體驗，發展腦中風、急性冠心症、高危險妊娠等急重症醫療。

苗栗醫院院長李明輝說，規畫在現址擴建設立的急重症醫療大樓，以區域教學醫院為目標，增加 135 床急性一般病床、45 床特殊病床，經費 8 億 4000 萬元，打造地上 7 層樓地下 1 樓的建築物，預定 114 年 10 月營運，首重防疫優先、毒化災應變、發展全方位精準癌症診療、智慧醫療、新式醫療服務、傷口照護中心、降低外傷轉出率，成為緊急外傷照護中心，提升急重症治療服務量能，成為區域級急重症醫院，優化苗栗次區域醫療品質。

東大骨科醫院董事長劉有漢表示，目前已通過設立在苗栗市的興辦計畫，經費約 1 億 1800 萬元，預定 113 年 3 月完工，規畫急性一般病床 40 床的地上 4 層建築物，提供高品質醫療設備與環境與精湛的醫療技術服務，未來會著力發展軟骨再生醫學，利用幹細胞軟骨移植治療關節炎，目標成為國際化骨科專業醫療機構，有需求的鄉親將不再舟車勞頓。

縣長徐耀昌說，擁有更好的醫療資源及品質，是鄉親長久以來的期待，而守護鄉親的健康則是縣府及醫療體系責無旁貸的責任，這幾家醫院運作後，每萬人口醫師數可提升 13%，每萬人口病床數達 42%，均高於全國，同時優化急、重、癌症及骨科各方面的醫療品質，守護鄉親健康更加無微不至。

20大幸福建設

三義慈濟中醫醫院設立

基地面積 2950 平方公尺

計劃目標

1. 設有 5 個診療室、10 床病床。
2. 拓展長期服務據點，結合政府與民間資源落實「社區化」發展。
3. 增加醫事人員就業機會。
4. 以醫養合一為規劃方向，同時推廣中醫藥產業之發展與應用。

開發期程

- 108.6 衛福部原則同意設立
- 109.5 完成建照申請
- 109.9 發包施工
- 111.5 完工(2年)
- 111.8 啟用

東大骨科醫院新建工程

基地面積 3,870 平方公尺
樓地板面積 2,576 平方公尺
經費 1 億 1 仟 8 佰萬元整
病床 急性一般病床 40 床
空間設施規劃 地上 4 層

目標

1. 精實醫務人員及完善先進設備
2. 成為苗栗地區最優待的骨科和脊椎外科醫院
3. 發展軟骨再生醫學
4. 成為國際化骨科專業醫療機構

開發期程

- 110.08 苗栗縣政府衛生局原則同意設立
- 110.12 苗栗縣政府原則同意土地變更
- 111.03 完成土地變更
- 111.09 完成建照申請
- 111.12 發包施工
- 112.12 完工(2年)
- 113.03 啟用

預期效益

- 1. 以高品質的醫療設備與環境，精湛的醫療技術，提升骨科醫療服務品質與服務量能，提高苗栗地區民眾。
- 2. 提升苗栗地區高齡人口醫療照護品質。

衛生福利部苗栗醫院急重症醫療大樓擴建工程

基地面積 31,292 平方公尺
樓地板面積 11,678 平方公尺
經費 8 億 4 仟 4 佰 93 萬 9 仟元整
病床 急性一般病床 135 床
空間設施規劃 地上 7 層，地下 1 層

目標

- 1. 成為苗栗縣最信賴的急重症醫療照護醫院

開發期程

- 110.04 行政院計畫原則同意
- 111.07 完成建照申請
- 111.11 完成工程發包
- 111.11 工程發包
- 114.04 工程完工
- 114.10 正式營運

預期效益

- 1. 精實提升急重症醫療服務。
- 2. 發展全方位精準癌症診療及照護能力。
- 3. 配合政府防疫政策，強化急重症醫院之角色定位。
- 4. 全面提升急重症治療服務量能與醫療品質，強化醫療品質，配合公共政策，落實安老政策，提供民眾完善之急、重、癌症醫療照護。

大千醫療社團法人竹南醫院新建工程

基地面積 8,301 平方公尺
樓地板面積 25,606 平方公尺
經費 23 億 5 仟 3 佰萬元整
病床 急性一般病床 450 床，特殊病床 162 床
空間設施規劃 地上 13 層，地下 3 層

目標

- 1. 設有急性一般病床 450 床，特殊病床 162 床，設置 30 個專科急重症醫療服務，成立特色中心(癌症、生類、高壓氧、重症)。

開發期程

- 110.12 苗栗縣政府衛生局設計許可
- 111.10 衛生福利部核定設立許可
- 111.05 完成建照申請
- 111.06 發包動工
- 111.11 完工(2.5年)
- 113.12 啟用

預期效益

- 1. 提供高品質醫療照護，實踐全人照護、全生命關懷。
- 2. 推廣「預防醫學」守護在地鄉親健康。
- 3. 縮短就醫距離，發展尖端醫療。
- 4. 提供醫療可近性，增加就業機會。
- 5. 配合衛生福利政策，滿足在地醫療需求。
- 6. 帶動地方產業、在地化、共創多贏。

● 4 家醫院的規畫與完工期程

力積電銅科建新廠京元電再擴廠 護國群山助招商引資向破兆叩關

苗栗招商引資屢傳佳音！正值全球瘋搶半導體產能之際，近期繼業界具舉足輕重地位的台積電與群聯電之後，續有力品積成電子製造股份有限公司投資 2780 億在銅鑼科學園區興建 2 座 12 吋晶圓廠，強化晶圓代工服務競爭力；深耕苗栗多年的京元電也在竹南擴增 5 廠產線，另新建 6、7 廠計畫也正送審中。總統蔡英文讚譽台灣高科技居全球領先地位，護國群山儼然成形，而縣府招商引資的總金額已累計達 9617 億，以穩健步伐向「破兆」目標叩關。

力積電銅科新廠 3 月 25 日動土開工，董事長黃崇仁邀請總統蔡英文、行政院副院長沈榮津、經濟部長王美花、竹科管理局長王永壯、立委陳超明、柯建銘、縣長徐耀昌、議長鍾東錦、副議長李文斌等中央及地方政要，還有美國在台協會會長鄺英傑聯袂出席新廠動土開工典禮，會場冠蓋雲集。由於半導體產能近來受到全球關注，台灣供應鏈更是亮麗搶眼目標，鄺英傑到場致賀別具指標意義，他說，台灣高科技在全球扮演領導角色，不論產業供應鏈或國安領域都備受矚目，台灣是遵循規則又會做事，可信任也最不可或缺的夥伴，樂見開啟美台經濟繁榮對話與友好合作。

力積電 25 年前在竹科興建第一座 8 吋晶圓廠，歷經全球金融風暴、DRAM 產業洗牌、償還巨債再到成功重組，如今浴火新生。銅科新廠的經營策略，獨創以反摩爾定律，即著手改變晶圓廠承受的財務、技術和營運風險等失衡的供應鏈結構，建立利潤共享、風險分擔的合作模式，讓半導體產業永續健康發展；預定自 2023 年起分期投產，在竹苗地區可增加 3000 多個優質工作機會，滿載時年產值超過 600 億元。

縣長徐耀昌表示，除力積電之外，相關領域的護國群山，早已相繼在苗栗縣建廠或擴廠，如台積電竹南「先進封測廠」建廠進度已超過 70%，群聯電子 5 期廠房順利上梁，深耕苗栗多年的京元電子，也已啟動竹南中華廠北側擴增 5 廠產線，另在其東側規畫新建 6、7 廠，用地正辦理都市計畫變更作業由內政部審查中。

在他任內招商新增登記廠商有 398 家，投資總金額締造 9617 億的歷史新猷，所有投資到位後將增加超過 3 萬 5000 個就業機會。縣府與勞動部有關單位，4 月間已在仁德醫專辦理今年第 1 場大專院校徵才博覽會，招募 38 家優良醫療院所與廠商提供逾 1 萬 3000 個就業機會，媒合社會新鮮人一展長才的舞台。



● 力品積成電子是繼台積電後，另一件重大投資案，動土典禮冠蓋雲集



●灣麗親子公園啟用，縣長徐耀昌與幼兒藉遊戲設施互動

苑裡「灣麗親子公園」剪綵啟用



苗栗縣第3座大型親子公園，設在國立苑裡高中旁的「灣麗親子公園」，經過兒童節連續假期試體驗及檢討改善後，4月13日啟用營運，成為通霄、苑裡地區最佳的遊戲場所，也達成均衡山線、海線及中港溪3大區域發展的目標。縣長徐耀昌偕同來賓進公園和小朋友互動，希望在少子化趨勢下，家長更方便陪著寶貝歡度快樂童年，刺激人口成長。

縣府水利處指出，經票選命名的灣麗親子公園，總工程費約3000萬元，自109年8月6日開工、110年3月底完工；

設置的遊樂設施有農舍煙囪滑梯、天空隧道、遊戲場、樹屋廊道、斗笠攀爬塔、田鼠大冒險、戲沙桌和中部地區首見的騎乘鞦韆等，入口處則有藺草帽造型的特色地標。

縣長徐耀昌表示，苗栗貓裏喵和竹南獅山親子公園相繼開放後，都深受家長與兒童青睞，假日常湧入人山人海的民眾休閒遊憩，還有外縣市到苗栗觀摩；而灣麗親子公園在克服萬難後，終於在地方期待下啟用，除增加通霄和苑裡地區親子優質活動場所外，也符合山、海線及中港溪區域均衡的施政目標。

愛眼健康列車巡檢回應長輩需求

苗栗縣老年人口比率達17.3%，衛生局有感於年長者及糖尿病患對眼科醫療資源的迫切需求，3月底在西湖鄉衛生所啟動「愛（eye）眼健康」眼科巡迴醫療列車，結合眼科醫師巡迴12個欠缺醫療資源的鄉鎮，布建普及化網絡守護鄉親的靈魂之窗。副縣長鄧桂菊帶頭



接受檢查，呼籲鄉親切勿輕忽糖尿病併發症的嚴重性，要把握列車巡迴時間篩檢。

「長輩的需求，阿昌哥聽到了！」衛生局長張蕊仙指出，全縣有104家收治慢性病的醫療院所，然只有12家眼科院所、15位眼科醫師，且集中在苗栗5家、頭份4家、苑裡1家、竹南2家，其他14個鄉鎮均無眼科資源，造成民眾就醫不便，因此縣長徐耀昌指示協調醫師長駐大湖與卓蘭服務，並規畫首次眼底鏡巡迴篩檢，滿足鄉親需求。

值得一提的是，有許多企業與社團陸續挹注防疫物資外，像獅子會自2014年起即每年捐贈眼底鏡檢查所需儀器，協助推動眼科保健，近期有香港商鈦澤集團台灣分公司，捐贈10台自動體外心臟電擊去顫器，強化公共場所緊急救護量能，都是縣府友好的夥伴。

擴增水源整備演練全民齊心抗旱



●縣府團隊全力尋覓擴增水源抗旱，並做好載水支援整備

苗栗地區水情日益嚴峻，部分地區4月6日已進入供5停2限水，縣府團隊持續爭取水利署等單位增設淨水機組、新鑿抗旱水井及伏流水截流工程，以多元管道增闢水源，同時辦理實兵演練因應各項狀況，減緩缺水造成的衝擊。縣長徐耀昌指示加速擴增抗旱水源，並數度到頭屋明德水庫關心清淤工程，頒贈加菜金慰勞國軍官兵。

面對56年來最嚴峻的乾旱，縣長徐耀昌早在分區限水前，除多次在抗旱會議指示團隊要分工超前部署，另於3月下旬視察通霄溪伏流水截流工程，了解目前縣內各項因應措施，坐鎮抗旱整備演練迎戰嚴峻水情，出席國軍支援明德水庫清淤工程動土等，4月再2度慰勞清淤國軍關心進度與未來效益。

為因應緊急供水需求，除已加入運作的多組淨水設備和36口抗旱舊井外，另完成苗市經國路旁新鑿10口抗旱水井，每日可供水1萬噸，搭配Q water淨水設備供應民生用水；爭取在苗栗水資中心增設1組RO逆滲透淨水設備，田寮圳水質淨化場1組，5月完成後每天各供應1500噸用水，竹南頭份水資源中心亦將增至2000噸的量能。

整建運動場館 落實健康山城願景



近1個多月來，繼縣立體育館整修及耐震補強工程啟用後，陸續有苑裡客庄國小與卓蘭國小的半戶外球場，及竹南竹興國小光電球場完工，作為兒童節最佳禮物，同時提供社區優質的休閒運動環境。縣長徐耀昌表示，縣府今年度已爭取多項運動場館新整建計畫，總經費超過1億5000萬元，希望鼓勵全民運動強健體魄，落實幸福苗栗、健康山城願景。

緊鄰苗栗建功國小的縣立體育館，開館已逾40多年歷史，曾是舉辦籃球比賽或室內運動首選場館，也是技擊選手培訓基地，然因館舍陳舊漏水、地板龜裂，鋼筋裸露及水泥剝落，向中央爭取6000多萬元辦理整修及耐震補強工程，歷經2年多施工全館煥然一新，外牆新設的水管管線造型新穎活潑，成為醒目地標，也是友善運動場館。

而素有培育田徑選手搖籃之稱的苑裡客庄國小，與南陞的卓蘭國小新建的半戶外球場，以及泓德能源科技出資在竹南竹興國小興建的太陽能光電球場，都相繼啟用，被視為地方喜事。縣長徐耀昌希望學校和社區資源共享，全面提升運動人口。



●縣立體育館是培育運動選手的基地，縣府爭取整修後全新啟用，外觀醒目

社區照顧關懷據點由182邁向200



●銅鑼新盛社區照顧關懷據點揭牌，縣府加緊腳步往200處目標邁進

今年繼獅潭鄉民眾服務分社開辦的社區照顧關懷據點之後，銅鑼鄉的新盛關懷據點4月下旬也接著揭牌成立，縣長徐耀昌鼓勵長輩走出家門，參與據點安排的活動及課程，拓展人際關係、延緩老化，在熟悉的環境中快樂、健康的生活。縣府近年來積極推動村里成立社區照顧關懷據點，至109年底已設置180處，這是銅鑼第6也是全縣第182個據點，正加緊腳步向200處目標邁進。

新盛照顧關懷據點每周1、4開放，中午供餐，提供關懷訪視、電話問安、健康促進等服務，並安排靜動態課程，讓長輩活到老、學到老，以延緩老化，促進健康。縣長徐耀昌在啟動儀式中頒贈15萬元開辦費，議長鍾東錦秘書、鄉長謝昌年和議員、代表、村長也共同揭牌，新隆國小學生以節令鼓增添歡樂與喜氣。

縣長徐耀昌指出，苗縣已進入老年社會，他上任後為了讓長輩們在熟悉環境中健康、快樂生活，截至109年底已設置180個據點，布建率65%，志工人數達到3250人，每個月服務照顧1萬3500位社區長輩，正繼續朝成立200處關懷據點的目標邁進，方便長輩在社區安老。

溫泉美食觀桐賞螢雙箭行銷觀光



苗栗縣泰安溫泉獲「台灣好湯金泉獎」票選中部第一名，目前正值桐花盛開欣賞4月雪最佳時節，縣長徐耀昌、副縣長鄧桂菊與縣長夫人蔡麗卿，以「分進合擊」方式為溫泉美食和正夯的桐花祭系列活動代言，邀國人到苗栗泡好湯、品美食體驗「人文湯旅」，用心靈感受雪花飄飄、螢火蟲翩翩起舞的美麗饗宴。



●副縣長鄧桂菊、縣長夫人蔡麗卿與表演團隊共同行銷桐花祭系列活動

縣府長期致力推廣溫泉觀光，主要溫泉區分布在泰安、南庄等地，有百年歷史的泰安溫泉，碳酸氫鈉的好水質被譽為「美人湯」，與原始山林景觀名聞遐邇，更獲觀光局「台灣好湯金泉獎」票選活動中部溫泉第一名。縣長徐耀昌率各級民代，代言5月1日至16日連3周的溫泉美食活動，行銷溫泉旅宿、泰雅族原民小吃及原民編織伴手禮等。

另外，包括縣府、8個公所和5個協會，今年自4月18日至5月30日期間，陸續舉辦14場桐花祭活動，有桐花婚禮、漫步賞桐步道、市集及音樂派對。縣長夫人蔡麗卿與副縣長鄧桂菊聯袂在三義勝興站，出席舊山線鐵道宣傳活動，敞開雙手迎接國人白天觀桐、晚間賞螢。

首座田寮圳礮間水質淨化場啟用

縣政府利用苗農舊校舍土地興建的田寮圳水質現地處理設施啟用，這是全縣首座地下礮間水質淨化場，每天可處理 8000 噸汙水，汙染削減率達 80%，田寮圳水質長年惡臭將獲徹底解決。縣長徐耀昌表示，營建署及水利署另還補助 7 億餘元辦理聯大路周圍地區排水改善及田寮圳排水分洪治理工程，完工後兼具上游截流、下游分洪及水質淨化功能，可改善水質惡臭及淹水沉疴。



●田寮圳礮間水質淨化場剪綵啟用

田寮圳流經人口密集區，負有排水及灌溉功能，縣府目前已在都計區施作汙水下水道，非都計區生活汙水則繼續排入田寮圳，導致長年惡臭。縣府規畫興建田寮圳水質現地處理設施，爭取環保署補助 1 億 800 萬元，地方配合 2700 萬元，在立委徐志榮及苗農協助下，順利施設礮間水質淨化場加以解決。

礮間水質淨化場採地下化設置，每日可截取 8000 噸汙水，透過礮間處理設施進行接觸曝氣氧化法，降低水中的懸浮固體、氨氮、生化需氧量及惡臭，出流水可放流回田寮圳亦可選擇放流至水利會灌溉取水口或供場內植栽噴灌，藉此提升市民生活品質。

開辦職業訓練專班培養一技之長

苗栗縣政府為持續提升勞動競爭力，鼓勵勞工培養一技之長，4 月起啟動「勇往職前·照亮薪未來」職訓機制，規畫 6 班次的職訓與 8 班次的長照服務專班，提供 460 人次的職訓機會；另一方面與勞動力發展署合作，於今年內舉辦 14 場次徵才媒合，釋出逾 7000 個職缺，增加就業機會以維持經濟與社會安定。

縣長徐耀昌表示，目前已進入證照時代，勞工朋友考取證照後，對本身絕對是利多，許多廠商也要求勞工具備證照，可成為專業管理人、贏得企業主青睞，有相輔相成的效益。縣府致力招商引資創造就業機會，為企業與勞工媒合就業，營造勞資和諧安定的生活，去年失業率僅 3.7%，低於全國平均 3.8%，與嘉義、台東並列全台最低。



●縣府開辦倉儲機械操作等職訓專班，鼓勵勞工受訓並考取相關證照

勞青處規畫的培訓課程，4 月辦理客家時尚服飾創意設計製作，5 月辦食品加工米麵釀漬和行動美容師技能訓練班，7 月為倉儲機械操作技術，另培訓 289 名長照服務人力；下半年 8、9 月續辦水電裝修及電腦入門設計等課程，相關資訊可查詢台灣就業通 <http://www.taiwanjobs.gov.tw/>。

白沙屯媽祖回鑾進香圓滿畫句點

通霄鎮白沙屯拱天宮媽祖徒步進香，4 月 19 日下午隨著「粉紅超跑」回鑾安座，8 天 7 夜的宗教之旅圓滿畫下句點。今年有 7 萬 8000 多人報名，實際隨行的香丁腳估計突破 10 萬大關。縣長徐耀昌數度在重要儀式虔誠參拜，祈求媽祖保佑普降甘霖、早日解除旱象，國泰民安；期許傳承媽祖文化，並結合觀光產業，帶動地方繁榮。

白沙屯媽祖徒步前往北港進香已有 200 多年歷史，往返跨越 4 縣市全程約 400 公里，是路程最遠、歷史最久的進香活動，由於沒有固定路線，連時程都依媽祖神意指引，是獨特的宗教文化，民國 97 年登錄為苗縣無形文化資產，由文化部指定為國家重要民俗無形文化資產，102 年入選內政部台灣宗教百景之一。

拱天宮媽祖 4 月 11 日深夜起駕南下朝天宮進香，16 日刈火後北返，19 日下午回鑾安座，縣長徐耀昌在這 3 個重要儀式都出席，虔誠祈福。媽祖回鑾時，許多居民熱情擺設飯擔，慰勞香丁腳辛苦，人潮再度擠爆白沙屯周遭道路，盛況空前，讓人體驗到媽祖的魅力，而十萬大軍的香丁腳也再次通過耐力與效力的考驗。



●拱天宮媽祖回鑾，裡外擠得水洩不通，縣長徐耀昌與地方各界恭迎媽祖入宮安座

◎行人過路口勿看手機、留意路況

副縣長宣導洗手 5 步驟防腸病毒



●副縣長鄧桂菊與麥當勞叔叔到小學示範正確洗手 5 步驟

目前國內腸病毒疫情尚處於低點，衛生局與麥當勞叔叔之家慈善基金會超前部署，3 月下旬巡迴銅鑼、卓蘭等多所國小及附設幼兒園，辦理預防腸病毒宣導活動，希望避免腸病毒經學童間頻繁的接觸傳播或隨學童帶回家中感染其他孩童。副縣長鄧桂菊等人示範「濕、搓、沖、捧、擦」正確洗手 5 步驟，促學童養成洗手習慣，遠離腸病毒威脅。

疾管署北區管制中心副主任楊玉玟、副縣長鄧桂菊、衛生局長張蕊仙、銅鑼鄉長謝昌年及校長謝美桃等人，宣導會場化身腸病毒守門大使，與麥當勞叔叔唱跳洗手歌，以寓教于樂的帶動唱，教導學童正確的「洗手 5 時機」：吃東西前、上完廁所後、和小寶寶玩耍前、打噴嚏或擤鼻涕後及看病前後，一定要確實洗手、遵守 5 步驟，並落實到日常生活，確保自己和他人健康。

鄧桂菊提醒，腸病毒傳染力極強，尤其在密切接觸的處所，如家庭、校園、安親班最易傳播，流行期應加強環境通風與消毒，若出現疑似症狀時，應即就醫及在家休息，以降低交叉感染及傳播風險。

籃球健將在各級別聯賽表現耀眼

苗栗學子近期在升學考試與各級籃球聯賽中，表現都相當耀眼，其中，苗栗國中舞蹈班學生曾考玗考取國立臺北藝術大學舞蹈系；在全國籃球聯賽的國小、國中和高中 3 個級別，精銳代表隊發揮團隊合作精神，奮戰到最後一刻，分別贏得 1 至 3 名佳績。縣長徐耀昌與教育處長邱廷岳，偕同多位縣議員接見並頒發獎學金，為優秀子弟加油打氣，同時勉勵大家再接再厲，榮耀山城。

今年籃球賽事，大同國小男籃、永貞國小女籃分別在全國籃球錦標賽中，勇奪 5、6 年級甲組冠軍，將代表苗栗縣參加全國聯賽問鼎金盃。國中甲級籃球聯賽，大倫國中男籃、女籃及明仁國中男籃攜手晉級全國 8 強，創下非六都連續 17 年晉級全國 8 強賽事，計囊括 6 王 1 后的光榮記錄。此次大倫獲女子亞軍、男子季軍；去年獲高中乙組第 3 的興華高中，今年度更上一層樓勇奪第 2 名。

籃壇大有斬獲之外，就讀苗栗國中舞蹈班的曾考玗，從全國 400 多名考生中脫穎而出，名列僅有 17 人的榜單，是苗栗縣近 13 年來唯一考取國立臺北藝術大學舞蹈系女生組的學生。



●縣長徐耀昌接見表揚籃球健將及升學考試優異學子

啟動學習型城市計畫推展終身學習

苗栗縣政府 4 月啟動今年的學習型城市計畫，宣示以打造「苗栗樂學園·幸福智慧農業城」全力推展終身學習，歡迎鄉親踴躍加入，為苗栗帶來新氣象。為方便民眾的學習資訊交換與記錄平台，已與聯合大學合作開發學習型城市「苗栗 i 學習」數位平台，以智慧型手機為載具，透過掃描 QR-code 即可登入，建構開課、上課都十分便利的學習管道。

啟動儀式邀集議長鍾東錦、鄉鎮首長、縣議員、農會幹部及合作單位參加，縣長徐耀昌並簽署誓言：苗栗將戮力發展在地價值、結合智慧科技、落實地方創生，透過學習型城市計畫，以「智慧農業、友善耕作」及「橘色經濟、樂活養生」塑造苗栗的幸福願景，成為最幸福的永續學習城市！



●今年學習型城市計畫已啟動，將結合鄉鎮、農會及社大等團體推廣永續學習

縣府自 108 年起積極爭取教育部補助辦理學習型城市計畫，拓展終身學習管道，今年是全台唯二獲補助 300 萬元的縣市，計畫在公館、苑裡，苗栗、西湖等地，結合苗栗社大、大明社大、傳統聚落文化協會、老家社區共學小組、杜石地一號、茅鄉炭坊及湖東休閒農業區等，合力推動學習計畫。

◎酒醉上道，危險就到

育「苗」公共化、「栗」基學前教

積極擴展平價教保，提供優質學前教育

為了讓年輕一代「願婚、敢生、能養」，也讓苗栗的孩子都能受到最好的照顧，本縣積極配合中央政策，辦理「106年至113年擴大公共化教保服務中程計畫」，並申請前瞻計畫「校園社區化改造計畫—因應少子女化友善育兒空間建設：新建幼兒園經費」，打造符合幼兒成長學習的優質環境。所謂公共化幼兒園，包含公立學校附設幼兒園（簡稱附幼）、鄉（鎮、市）立幼兒園（簡稱鄉鎮立幼兒園）及非營利幼兒園等。截至109學年度為止，本縣公立幼兒園共計198園，其中公共化幼兒園計96園（含附設幼兒園73園、鄉鎮立幼兒園12園及非營利幼兒園11園），且110學年度將於頭份市頭份國小及銅鑼鄉新隆國小新設附設幼兒園共5班，並於竹南鎮照南國小及山佳國小、頭份市六合國小及后庄國小增設非營利幼兒園共4園24班，提供約6,465個就讀名額，歡迎家長選擇就讀。



●竹興非營利幼兒園 提供

大自然是教室，土地是老師，我們把大自然和愛都裝進來

「客力ㄌㄨㄛˊ好，昨天ㄌㄨㄛˊ、得好不好？祝您有美好的一天！」一進到通霄非營利幼兒園，一波波稚嫩的問候聲此起彼落地響起，一張張童稚的面孔傳達出最真誠的熱情。「我們希望透過教導孩子問候別人，培養他們關懷身邊的人、關懷社區一草一木的愛心。」通霄非營利幼兒園張園長表示，「所以我們積極結合在地資源，用心帶著孩子認識這塊土地，而這正是非營利幼兒園促進社區互動的核心價值。」

社區互動、平等尊重、專業整合、公私協力是非營利幼兒園四大核心價值，園所以幼兒為中心、以家庭為本位、以社區為基礎，架構出一堂堂獨具風味的特色主題課程；竹南鎮竹興非營利幼兒園鄰近竹南市區及內外媽祖的祭祀信仰圈，再加上校園內豐富的自然資源，幼兒一踏出教室便可自然的貼近自然生態，在五感探索的過程中感受自然帶來的力與美；苗栗市建功非營利幼兒園位於苗栗百年老校建功國小內，由一群熱愛孩子的老師們經營，提供適性發展與創新教學課程，經常帶著孩子到周邊社區及廟宇「探險」，激發孩子們的好奇心，強化孩子的想像力及觀察力，並培養孩子對家鄉的愛。

致力推動教學正常化 培養孩子帶得走的能力

苗栗縣大家長徐耀昌表示，本縣公共化幼兒園積極推動教學正常化，跳脫一般以注音符號及四則運算為框架的課程大綱，將學習與生活結合，同時運用遊戲的方式，學習、摸索及發現自己，並藉由有趣的主題探究課程，啟發幼兒身體動作、語文、認知、社會、情緒及美感各領域能力均衡發展，更符應教育部幼兒園新課綱宗旨，陶養幼兒擁有愛人愛己、關懷環境、面對挑戰、踐行文化的素養，並奠定終身學習基礎。

育「苗」公共化、「栗」基學前教，幼兒就好比一株株小樹苗，老師是園丁，學校就像個大花園，讓小幼苗們自由學習成長，成為國家未來的棟樑；

未來本縣將會持續以中央「國小校校均有幼兒園」政策為原則，審慎評估本縣2-5歲幼兒教保服務需求，逐年規劃增設公共化教保服務供應量，並積極辦理教保增能研習，在質與量兼顧之目標下，打造「讓家長輕鬆托育、讓孩子健全成長」的幸福園地。



●海口非營利幼兒園 提供



●竹興非營利幼兒園 提供

110 學年度苗栗公共化幼兒園，熱烈招生中！

110 學年度苗栗縣公共化幼兒園招生將於今年 5 月陸續開跑！非營利幼兒園於 110 年 5 月 1 日至 5 月 15 日區間，鄉鎮立幼兒園則是於 6 月 1 日至 6 月 15 日區間，由各園自訂登記及抽籤日期，歡迎家長前往幼兒園洽詢；另為提升本縣國中小附設幼兒園辦理招生行政業務效率，並降低群聚感染風險，110 年度苗栗縣政府建置「苗栗縣政府教育處國中小學校附設幼兒園招生網」，同步提供線上及現場報名兩種方式，將統一於 5 月 25-26 日報名，並於 5 月 28 日抽籤；詳細訊息及注意事項將陸續公告於苗栗縣幼兒教育網 (www.kid.mlc.edu.tw)，歡迎家長踴躍報名，加入苗栗學習新樂園的行列！

幼兒園類別	登記	抽籤	報名方式
非營利幼兒園	5/1-5/15，由各園自訂日期		各園現場報名
國中小附設幼兒園	5/25-5/26	5/28	線上或現場報名
鄉鎮立幼兒園	6/1-6/15，由各園自訂日期		各園現場報名

5 月份活動表

苗栗縣泰安鄉桂竹筍產業推廣活動

時間：5/9(日)
地點：泰安鄉 士林壩

110 年苗栗縣婦女節慶祝活動 - 向女力致敬公益演唱會

時間：5/16(日)
地點：苗栗縣政府文化觀光局 中正堂

522 國際生物多樣性日活動 - With Nature 生物多樣性嘉年華 TAIWAN 2021

時間：5/22(六) 地點：後龍鎮 清海宮

2021 台灣木雕專題展 - 薪傳啟藝 / 陳啟村 木雕薪傳展

時間：5/29(六)
地點：三義 - 木雕博物館(二館三樓)

南瓜節(造橋鄉農會)

時間：5/29(六)
地點：龍昇村龍昇湖南瓜隧道旁

2021 年後龍西瓜節(後龍鎮公所)

時間：5/29(六)
地點：外埔漁港